

# 走上职业道德建设的人生高地

## ——第十五届全国职工职业道德建设标兵个人群像

本报记者 张锐

何为职业道德?在职业类别已经远远不止三百六十行的今天,对于职业道德的定义,我们已很难给出确切的答案。但当看到这样一群人并了解了他们的故事之后,我们总还是会从中感受到很多——

他们当中有为守护铁路行车安全用生命建起“危石档案”的巡山工;有为保一方平安在危险面前奋不顾身的人民警察;有为打造中国的航空动力不断创新、追求极致的首席技师;也有为城市的那一份清洁在凌晨4点的微光中默默清扫的环卫工人……他们坚守着各自的职业理想,在平凡的工作中做出不平凡的业绩,他们的人生也因为从事热爱的工作而得到升华。

在中华全国总工会、中央宣传部、中央文明办、工业和信息化部、商务部、国务院国资委2017年联合举办的第十五届全国职工职业道德建设评选活动中,他们荣获“全国职工职业道德建设标兵个人”称号,步入职业道德的人生高地。

### 爱国的方式有千万种,报国的心都相同

2018年1月8日,2017年度国家科学技术奖励大会在人民大会堂隆重召开。中国航天沈阳黎明航空发动机集团有限责任公司高级技师洪家光,凭借《航空发动机叶片滚轮精密磨削技术》项目,荣获2017年度国家科学技术进步二等奖。他所获的项目是航空发动机叶片加工领域的核心技术,能使叶片滚轮精密磨削精度提高至0.005mm,合格率由78%提高至92.1%,为国家新型战机、大飞机上天提供了关键技术支撑。

精湛的技术来源于“拼命三郎”的多年苦练:曾经为了完成加工某重点型号发动机核心叶片的修正工具金刚石滚轮的紧急任务,他日夜琢磨改善加工方法,每天连续工作14小时以上,硬是把别人看来需要几年时间才能掌握的技术,在短短10天内就攻破了。他说,“我愿意做航空发动机事业的一块石头,将中国心送上云霄,让中国动力铭鼎厚土辽疆。”

巾帼不让须眉。这句话在“军工绣娘”潘玉华身上体现得淋漓尽致,在2015年“9·3”阅兵礼上,新一代预警机中最精密的一部分器件都是由手工焊接。而完成这项工作的正是中国电子科技集团的女技师潘玉华。

在一块一元硬币大的电子板上,没有任何机器辅助下,她能够全凭手感精准焊接1144根细小的铅柱。这一手绝活儿考验的是手的平衡力、眼的观察感,需要让自己的心更静。为此,她经常在工间休息时和徒弟们一起做“游戏”:在已经盛满水的水杯中投入一元硬币,保证水不会溢出,她的最高纪录是45枚硬币。之所以对技术要求这么“苛刻”,是因为她知道“飞行员的生命是由我们来保障的”。

如果说洪家光、潘玉华守卫的是祖国的一片蓝天,那么安徽省蚌埠市公安局特警支队一大队教导员张勤守护的则是百姓的一方平安。从警17年,他由一个稚气未消的新警逐步磨砺成长为特警精英。

2016年1月的一天,在处置一起某小区住户吕某某家中堆放了若干液化气钢瓶和汽油桶、扬言要引爆居民楼的警情时,张勤挺身而出,从被拆出的狭小门洞中率先冲入,一个箭步将犯罪嫌疑人吕某某扑倒。可此时犯罪嫌疑人已将汽油桶口的棉布点着,只听“嘭”的一声巨响……最终张勤烧伤面积达30%,达深二度烧伤,病情危重。但也正是他的奋不顾身,避免了人民生命和财产的重大损失。他以自己的实际行动践行了“人民公安为人民”的庄严承诺。

危险时刻的英雄本色让人由衷赞叹,安贫乐道的坚守同样让人心生敬意。每天早晨8时,中国印钞造币总公司技术中心设计雕刻室高级工艺美术师马荣会准时走进工作室,穿上工作服,拿出铜版,握起雕刻刀,开始一天的训练。从事钞票原版雕刻创作36年,由她雕刻的毛泽东主席肖像成为第五套人民币50元、20元、10元、5元和1元的核心图案。她也是我国第一位雕刻人民币主景人物像的女雕刻家。多年来,面对同行纷纷辞职、转行、下海,马荣和丈夫孔维云这对“人民币雕刻伉俪”却仍然选择坚守。在她看来,“钞票上的人像雕刻代表的是国家形象,我们拥有的是国家技艺。在钞票艺术的传承与创新中使凹版雕刻发扬光大,这就是我追求的‘终身成就’。”

在医患关系备受关注的当下,南方医科大学中西医结合医院急诊科主任贺运河用自己的一言一行书写了一首医患和谐的动人诗篇。从事急诊工作20余年,这位急诊科“超人”始终奋战在医疗工作第一线。年值夜班超过150个,累倒在工作岗位上还心系患者,在白血病恢复期就重新站上工作岗位。为了让更多远道而来的患者看上中医,他主动包揽了

每周二至周日所有中午和下午的急诊内科工作。他视患者如亲人,找他看过病的患者都变成了“铁粉”,从未发生过一起医患纠纷。贺运河常说,“病人的信任是花钱都买不到的,我很珍惜。”在他的带领下,急诊科一直保持了医疗零投诉的纪录。

### 创新是每个人心中都有的种子,给中国制造带来无限可能

创新不是一种天赋,而是每个人心中都有的种子。在获奖的多位“标兵”身上我们看到,如果创新的种子能在每个人心中勃发生机,将会为中国制造带来无限可能。

“哪里不安全,哪里效率低,哪里成本高,

哪里就是我创新的目标。”说话的人,是华北制药金坦生物技术股份有限公司首席技师齐名。工作26年,他立足岗位勤学不辍,成为工业控制电气仪表自动化专家,共有189项科研成果创造直接经济效益1600多万元,循环经济效益5500多万元,其中5项获国家专利授权。即便在患白血病治疗期间,他仍不忘攻关创新,完成了“自动称重剔除系统”关键技术设计并应用于生产,大大降低了操作人员的劳动强度,提高了包装的准确程度。如今,几乎在金坦公司的每个岗位,都能看到齐名技术成果的应用,更带动着“工匠精神”在企业里不断扎根、生长。

在上海,只要说起盾构和盾构技术,“盾构陆”和他的团队——陆凯忠劳模创新工作室可谓“家喻户晓”。而这位大名鼎鼎的“盾构陆”,正是上海市基础工程集团有限公司电工组长、高级技师陆凯忠。26年来,他怀揣着做一名“专家型”技术工人的梦想,坚持躬耕一线,潜心钻研盾构电气技术。为了使盾构掘进的配套控制技术有一个新的突破,他决定“创作”一台控制器,学电脑,学编程,验算、编程、绘图,一次又一次修改和组编,每次都因地制宜完善……最终在各方面的支持下,内装有32个输入信号、32个输出控制点,接头达500多个,国内首创的被称之为“网格式盾构水力机PLC自动控制器”被“创造”出来了。在隧道掘进试用中,成功地达到预定的目标。

“国外的月亮不比国内圆”。神华宁煤集团煤制油化工工程建设指挥部书记,高级工程师察力宏,坚定追寻着自己的煤制油化工梦。凭借着对煤制油化工事业的热爱与执著,他勇挑起5个大型煤制油化工项目900多亿元的投资重任。亲历了全球首套50万吨/年煤基丙烯项目建设,尤其是西门子GSP干煤粉气化技术和MTP甲醇制丙烯技术首次工业化成功应用;主持了当前世界单套规模最大的400万吨/年煤炭间接液化示范项目工程安装,实现了煤制油项目按期打通流程产出合格产品的承诺。多年来,察力宏会同国内科研院所大胆创新,科学论证,化解风险,将项目作为国家“煤制油化技术、装备实验室”,打破多项垄断,助推了民族工业发展。

“共研发革新成果41项,9项获油田重大技术革新成果奖,8项在全油田推广应用。他创建的刘广军工作室先后迎接国内外兄弟单位参观学习3万余人(次),成为油田首批劳模创新工作室。”大庆油田有限责任公司第二采油厂第六作业区采油49队采油工班长刘广军,扎根一线恪尽职守、默默奉献,为企业创效、为员工解难,可谓是大庆油田新时期石油工人的杰出代表。参加工作30年来,他记下了20多页的学习笔记,虽然学历不高,但是凭着一股子钻劲、韧劲,不但掌握了所从事过的采油工、测试工、维修工的专业知识,更精通电工、钳工、机械设计等相关技术,成为一个啥都学、啥都会、啥都通的“万能工”,是大家心目中不可替代的“金牌维修班长”和专家型人才。

“要么一流,要么下岗!”凭借着不服输的劲头,从一个不起眼的“外来妹”到业内知名的纺织专家,荣获全国五一劳动奖章、当选党的十九大代表,南通双莲纺织有限公司纺部工场副主任、工艺管理员李兰女士一次突破了人们对她的想象。10多年来,她不断学习新知识,钻研新技术,先后攻关了胶辊损伤的产生和预防、AB纱纺纱工艺等数十项生产工艺难题,还撰写发表了10多篇关于纺织工艺改造和创新的技术论文,被工人们称为“论文达人”。如今,她还是全车间唯一的工艺员,也是唯一的高级工程师。身为党的十九大代表,她积极为一线职工代言,成为大众眼中的“最美外来妹”。

### 敬业精业,方能无愧选择职业的初心

在“标兵”榜单中还有这样一群人,他们

当中有的人守护红色圣地,当好沂蒙精神的传播者、践行者;有的人公正办案,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;有的人“把一切献给党”的人民公仆精神融入到血脉;有的人在国学中心工程、北京城市副中心行政办公区建设中,诠释当年青年对工作的初心与热爱;还有的人在三尺讲台上洒一腔热血、育一方桃李……他们在各自的岗位上敬业精业,无愧于自己选择职业的那份初心。

在红嫂纪念馆工作近7年,沂南县党性教育基地办公室副主任、红嫂纪念馆副馆长金静已经讲解了千余场,受众达2万人。但她始终牢记,要用“永远的第一次讲解”向世人讲述历史,要用敬业精神向红嫂和英雄致敬,用红色精神讲红嫂才是一名合格的红色讲解员。教育基地知名度高,教学班次密集,教学任务繁重,她经常连续工作三四个月,每天走过的石板路达20多公里。作为讲解员中的“大姐姐”,她还把多年的讲解技巧、礼仪素养、讲解知识点等都教给其他讲解员,帮助他们提高业务素养。在每天讲述令人心潮澎湃的沂蒙故事、红嫂故事中,她把这些光芒闪耀的信仰足印和无私奉献的感人事迹化为爱岗敬业的精神力量。

“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,这是海口市中级人民法院行政审判庭庭长傅海燕心中牢记的使命。工作23年,她参与审理各类民商事、行政案件共计4660多件,自己审结各类民商事、行政案件1430多件,在她审结和审批的各类案件中,无一错案和超审限案件。为了提高办案效率和均衡结案,她经常白天开一整天庭,晚上废寝忘食地加班制作裁判文书;为了保证办案质量,她努力学习新颁布的法律法规,坚持更新审判业务知识结构;为了准确适用法律和公正裁判,她孜孜不倦地学习积累相关学科知识。她还尽己所能维护妇女儿童的合法权益。2017年1月,她被最高人民法院评为全国法院办案标兵。

从一名普通工人到企业管理者,近42年的职业生涯中,中国兵器工业集团西北工业集团有限公司党委书记、高级工程师李良始终将自己的职业追求与我国兵器现代化事业发展紧紧联系在一起。他受命于企业生产经营最艰难的时刻,把“积极履行兵器集团公司赋予企业的核心使命,全心全意依靠职工办企业”作为行动指南,为促进企业发展和改善职工生活条件竭尽所能。在他的带领下,公司逐步步入良性发展轨道,经济效益持续平稳增长。企业从2011年亏损到2016年实现补贴前盈利6900万元,利润年均增长率达到26%,职工收入年均增长达12.8%。他以实际行动践行着“把一切献给党”的人民公仆精神。

从一名普通的预算员成长为项目总经济师,施工一线耕耘12年的经历,将罗景英历练成了“女汉子”。身为北京城建集团有限责任公司商务副经理,无论是奥运工程五棵松体育馆,还是在城市副中心综合管廊工程建设中,从最初的图纸算量到竣工结算谈判,都留下了她勤恳专注的身影。通过不断努力和自我突破,她有始有终出色地完成了大小十几个项目的商务经营工作,并开源节流、降本增效,为项目节约成本近千万元。曾经她每天奔波于几个项目之间,往返100多公里,每天接打数十个业务电话,却只能在加班间隙打电话给自己年幼的女儿。她始终认为,“无论在什么岗位、做什么工作,都要认真做、踏实干,这样才能勤有所成、无愧于心。”

从事高级中学地理教学工作29年,青海师范大学附属中学教师张洁先后担任过班主任、学科备课组长等教学工作,多次获得校级优秀班主任、优秀教师称号,更被学生亲切地称为“最牛班头”“张妈妈”。她努力探索素质教育的新途径,在教中研、研中改,积极实践新课程标准,形成了“趣、实、活、新”的教学风格。她对本职工作精益求精,勇于开拓创新,构建了“创设情境、发现问题、提出问题、解决问题”的教学模式,促进了学生全面和谐地发展。作为西宁市高中地理工作室主持人和学科带头人,她多次承担西宁市高三地理复习备考策略研讨会上主讲人任务,并多次送教下乡。近三十年里,她始终坚守三尺讲台,成为学生心目中“最满意教师”。

在各行各业、各个岗位,正是这些“标兵”用自身风采,诠释了“劳动光荣”的职业骄傲,他们用职工职业道德的崇高追求引领和影响社会道德价值,也必将带动更广大职工在本职岗位上形成爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会的职业理想和道德品质,汇聚筑就中国梦的伟大力量。

(本版图片制作 吴凡)

